

বিশেষ অনুশীলন -১

শ্রেণী-নবম

বিষয়ঃ বাংলাদেশ ও বিশ্বপরিচয়

সময়-৪৫ মিনিট

পূর্ণমান-২০

সিলেবাস:

প্রথম অধ্যায়ঃ পূর্ব বাংলার আন্দোলন ও জাতীয়তাবাদের উত্থান

একাদশ অধ্যায়ঃ জাতীয় সম্পদ ও অর্থনৈতিক ব্যবস্থা

সৃজনশীল প্রশ্ন

১। দৃশ্যপট -১: রিনা তার বাবার সাথে ফেব্রুয়ারী মাসের একটি বিশেষ দিনে শহীদ মিনারে ফুল অর্পণ করতে যায়। রিনার বাবা তাকে বলেন, জাতিসংঘের একটি অঙ্গ প্রতিষ্ঠান দিনটিকে একটি বিশেষ দিবস হিসাবে স্বীকৃতি প্রদান করেছে।

দৃশ্যপট -২: মুসলিম লীগের শোচনীয় পরাজয় ঘটানোর লক্ষ্যে ২১ দফা প্রণয়ন করে ৪ টি দল নিয়ে ভাষা আন্দোলনের পরের বছর একটি জোট গঠিত হয়। জনগণ ২১ দফাকে তাদের স্বার্থ রক্ষার সনদ বলে মনে করত। উক্ত জোট, নির্বাচনে জনগণের ব্যাপক সমর্থন লাভ করে বিজয় অর্জন করে।

ক) 'আরেক ফাল্গুন'-উপন্যাসটির রচয়িতা কে? ১

খ) পূর্ব পাকিস্তান আওয়ামী মুসলিম লীগ কেন গঠন করা হয়? ২

গ) উদ্দীপকের ঘটনা ১-এ বর্ণিত রিনার বাবার বক্তব্যে কোন বিষয়টির ইঞ্জিত পাওয়া যায়? ব্যাখ্যা করো। ৩

ঘ) ঘটনা ২ এ বর্ণিত জোট, নির্বাচনে প্রমাণ করে “জনগণই সকল ক্ষমতার উৎস”-বিশ্লেষণ করো। ৪

২। 'ক' রাষ্ট্রের 'গ' প্রদেশটি ক্রমাগত কেন্দ্রীয় সরকারের বৈষম্যমূলক নীতির কারণে শোষিত হতে থাকে। এই বৈষম্য নিরসনের লক্ষ্যে 'গ' অঞ্চলের একজন নেতা বিরোধী দলসমূহের এক সম্মেলনে যোগদান করেন এবং কেন্দ্রীয় সরকারের কাছে কিছু দাবি তুলে ধরেন। কেন্দ্রীয় সরকার দাবিগুলোকে বিচ্ছিন্নতাবাদী কর্মসূচি হিসেবে আখ্যায়িত করে এবং এমন কিছু পদক্ষেপ গ্রহণ করে যার ফলে জনগণের ঐক্যবদ্ধ আন্দোলন গণআন্দোলনের রূপ লাভ করে। এর ফলে 'গ' প্রদেশটি স্বাধীনতা অর্জনের পথে অগ্রসর হয়।

ক) পাকিস্তান নৌবাহিনীর উচ্চপদে কত শতাংশ বাঙালি ছিল? ১

খ) মৌলিক গণতন্ত্র বলতে কী বোঝায়? ২

গ) উদ্দীপকের “গ” প্রদেশটির নেতা কেন্দ্রীয় সরকারের কাছে যে দাবি উত্থাপন করেন তার সাথে তোমার পাঠ্যপুস্তক এর কোন ঘটনার মিল পাওয়া যায়? ব্যাখ্যা করো। ৩

ঘ) উদ্দীপকের শেষ অংশে বর্ণিত আন্দোলনের পরিণতি এবং বাংলাদেশের স্বাধীনতা অর্জনে গণআন্দোলনের প্রভাব একই-তুমি কি বিষয়টির সাথে একমত? বিশ্লেষণ করো। ৪

বহুনির্বাচনী প্রশ্ন

সময় ৩০মিনিট

পূর্ণমান-৩০

১। মোহাম্মদ আলী জিন্নাহ কখন মুসলিম লীগের দাপ্তরিক ভাষা উর্দু করার প্রস্তাব দেন?

ক) ১৯৩০ সালে খ) ১৯৩১ সালে গ) ১৯৩৭ সালে ঘ) ১৯৪৭ সালে

২। পাকিস্তান গণপরিষদের ভাষা হিসেবে উর্দু ও ইংরেজির পাশাপাশি বাংলা ব্যবহারের দাবি জানান কে?

ক) ধীরেন্দ্রনাথ দত্ত খ) ডঃ মুহাম্মদ শহীদুল্লাহ গ) অধ্যাপক আবুল কাশেম ঘ) ডক্টর জিয়াউদ্দিন আহমদ

৩। “উর্দু এবং উর্দুই হবে পাকিস্তানের একমাত্র রাষ্ট্রভাষা”, মোহাম্মদ আলী জিন্নাহ রেসকোর্স ময়দানে কখন ঘোষণাটি দেন?

ক) ১৯ মার্চ ১৯৪৮ খ) ২১ মার্চ ১৯৪৮ গ) ২৪ মার্চ ১৯৪৮ ঘ) ২৬ জানুয়ারি ১৯৫২

৪। ‘স্মৃতির মিনার’ কবিতাটি কে রচনা করেন?

ক) আলাউদ্দিন আল-আজাদ খ) মুনীর চৌধুরী গ) জহির রায়হান ঘ) আব্দুল লতিফ

৫। কত সালের সংবিধানে বাংলা ভাষাকে পাকিস্তানের অন্যতম রাষ্ট্রভাষা হিসেবে অন্তর্ভুক্ত করা হয়?

ক) ১৯৫৬ খ) ১৯৫৮ গ) ১৯৬৯ ঘ) ১৯৭০

৬। কোনটি বাঙালি জাতীয়তাবাদের মূল ভিত্তি রচনা করে?

ক) ধর্ম খ) নৃতাত্ত্বিক গঠন গ) রাজতন্ত্র ঘ) ভাষা কেন্দ্রীয় ঐক্য

৭। পাকিস্তানের মোট জনসংখ্যার কত শতাংশ বাঙালি ছিল?

ক) ৫০% খ) ৫৬% গ) ৫৮% ঘ) ৬০%

অনুচ্ছেদটি পড়ে ৮ ও ৯ নং প্রশ্নের উত্তর দাও

শিক্ষক বললেন অবিভক্ত পাকিস্তানের ১৯৫৪ সালে অনুষ্ঠিত নির্বাচনে জনগণের কাছে ২১ দফা দাবি উত্থাপন করা রাজনৈতিক ফ্রন্টটি জয়লাভ করে।

৮। উদ্দীপকে উল্লিখিত ফ্রন্ট কতটি দল নিয়ে গঠিত হয়েছিল?

ক) তিনটি খ) পাঁচটি গ) চারটি ঘ) আটটি

৯। অনুচ্ছেদে বর্ণিত ২১ দফার অন্তর্ভুক্ত নিচের কোনগুলো?

- i. বাংলাকে পাকিস্তানের অন্যতম রাষ্ট্রভাষা করা হবে
- ii. শাসন বিভাগ থেকে বিচার বিভাগ পৃথক করা হবে
- iii. বর্ধমান হাউজকে জাদুঘর করা হবে

নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii খ) ii ও iii গ) i ও iii ঘ) i ,ii ,iii

১০। যুক্তফ্রন্ট সরকার কতদিন ক্ষমতায় ছিল?

ক) ৪০ দিন খ) ৪৫ দিন গ) ৫০ দিন ঘ) ৫৬ দিন

১১। প্রেসিডেন্ট ইন্সলান্দার মির্জা কর্তৃক গৃহীত পদক্ষেপ নিচের কোনগুলো?

- i. ১৯৫৬ সালের সংবিধান বাতিল
- ii. মৌলিক অধিকার নিশ্চিত করা
- iii. রাজনৈতিক দলের কার্যক্রম নিষিদ্ধ ঘোষণা

নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii খ) ii ও iii গ) i ও iii ঘ) i ,ii ,iii

১২। কত সংখ্যক কাউন্সিল সদস্যের ভোটে আইয়ুব খান প্রেসিডেন্ট নির্বাচিত হন?

ক) ৫০০০০ খ) ৬০০০০ গ) ৭০০০০ ঘ) ৮০০০০

১৩। ১৯৬৬ সালে পাকিস্তান প্রশাসনে প্রেসিডেন্টের সচিবালয়ে কত শতাংশ বাঙ্গালী ছিল?

ক) ৮১% খ) ২৫% গ) ২১% ঘ) ১৯%

১৪। ১৯৬৫ সালের ভারত পাকিস্তান যুদ্ধ কত দিন অব্যাহত ছিল?

ক) ৬ দিন খ) ১৭ দিন গ) ২০ দিন ঘ) ৪৫ দিন

১৫। ১৬ দফা দাবির ক্ষেত্রে প্রযোজ্য বিষয় নিচের কোনগুলো?

- i. ১৯৬৬সালে দাবিগুলো উত্থাপিত হয়
- ii. এটি ছিল বাঙ্গালী জাতির মুক্তির সনদ
- iii. এটিকে আইয়ুব সরকার বিচ্ছিন্নতাবাদী কর্মসূচি হিসেবে আখ্যায়িত করে

নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii খ) ii ও iii গ) i ও iii ঘ) i ,ii ,iii

১৬। আগরতলা ষড়যন্ত্র মামলার মোট আসামি কতজন ছিল?

ক) ৩০ জন খ) ৩৫ জন গ) ৪০ জন ঘ) ৪৫ জন

১৭। অবিভক্ত পাকিস্তানের ১৯৭০ সালে একটি নির্বাচন অনুষ্ঠিত হয় উক্ত নির্বাচনের ক্ষেত্রে নিচের কোনগুলো সঠিক?

- i. এক ব্যক্তির দুটি ভোটের ভিত্তিতে নির্বাচন অনুষ্ঠিত হয়
- ii. নির্বাচনে পূর্ব পাকিস্তানের ভোটার ছিল ৩ কোটি ২২ লাখ
- iii. নির্বাচনে আওয়ামী লীগ জাতীয় পরিষদের ১৬২ টি আসনের মধ্যে ১৬০ টি আসন লাভ করে

নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii খ) ii ও iii গ) i ও iii ঘ) i ,ii ,iii

১৮। সম্পদ কত শ্রেণীতে বিভক্ত?

ক) ৪ শ্রেণি খ) ৫ শ্রেণি গ) ৬ শ্রেণি ঘ) ৮ শ্রেণি

১৯। প্রযুক্তিগত জ্ঞান কোন সম্পদের অন্তর্ভুক্ত?

ক) ব্যক্তিগত খ) একান্ত ব্যক্তিগত গ) জাতীয় ঘ) আন্তর্জাতিক

২০। দ্রব্য বা সম্পদের এক অবস্থা থেকে অন্য অবস্থায় রূপান্তর কে কি বলে?

ক)উৎপাদন খ)ভোগ গ)বন্টন ঘ)সংগঠন

২১। জনাব রবিনের দেশে কোন ব্যক্তির উদ্যোগ গ্রহণের স্বাধীনতা রয়েছে, ভোক্তার স্বাধীনতা রয়েছে এবং উদ্যোক্তা সর্বাধিক মুনাফা অর্জনের উদ্দেশ্যে উৎপাদন করেন। জনাব রবিনের দেশে বিদ্যমান অর্থনৈতিক ব্যবস্থা নিচের কোনটি?

ক)সমাজতান্ত্রিক অর্থনৈতিক ব্যবস্থা খ) মিশ্র অর্থনৈতিক ব্যবস্থা গ)ধনতান্ত্রিক অর্থনৈতিক ব্যবস্থা ঘ) ইসলামী অর্থব্যবস্থা

২২। “ প্রত্যেকে তার যোগ্যতা অনুযায়ী কাজ পাবে এবং কাজ অনুযায়ী পারিশ্রমিক পাবে”, এটি সমাজতান্ত্রিক অর্থব্যবস্থার কোন ধরনের বৈশিষ্ট্য?

ক) অর্থনৈতিক কার্যাবলী তে সরকারি নির্দেশনা খ) ভোক্তার স্বাধীনতার অভাব গ) অর্থনীতি কার্যাবলীর উদ্দেশ্য ঘ) আয় বন্টন

২৩। যে ধরনের সম্পদ সরাসরি ভোগ করা হয় না কিন্তু তা কাজে লাগিয়ে অধিকতর উৎপাদন করা হয় সে ধরনের সম্পদকে কি বলে?

ক)ভূমি খ)শ্রম গ)মূলধন ঘ)সংগঠন

২৪। প্রাচীন বাংলায় এবং মুসলিম ও ব্রিটিশ শাসনামলে বাংলাদেশে প্রধানত কোন ধরনের অর্থনৈতিক ব্যবস্থা প্রচলিত ছিল ?

ক)সমাজতান্ত্রিক অর্থনীতি খ)মিশ্র অর্থনীতি গ)ধনতান্ত্রিক অর্থনীতি ঘ)সামন্ততান্ত্রিক অর্থনীতি

অনুচ্ছেদটি পড়ে ২৫ ও ২৬ নং প্রশ্নের উত্তর দাও

জনাব জাফর শ্রেণিকক্ষে বর্তমান বিশ্বে প্রচলিত বিভিন্ন অর্থনৈতিক ব্যবস্থা সম্পর্কে শিক্ষার্থীদের উদ্দেশ্যে বলছিলেন। তিনি একটি অর্থনৈতিক ব্যবস্থার বৈশিষ্ট্য বর্ণনা করতে গিয়ে বলেন, “ব্যক্তি উদ্যোগের পাশাপাশি এ ব্যবস্থায় অনেক শিল্প-কারখানা রাষ্ট্রীয় মালিকানায় স্থাপিত হয়। বিশেষ করে রাষ্ট্র দেশের আমদানি রপ্তানি নিয়ন্ত্রণ করে।

২৫। উদ্দীপকের জনাব জাফর কোন ধরনের অর্থনৈতিক ব্যবস্থার প্রতি ইঙ্গিত করেছেন?

ক)মিশ্র অর্থনৈতিক ব্যবস্থা খ)সমাজতান্ত্রিক অর্থনৈতিক ব্যবস্থা গ)ইসলামী অর্থনৈতিক ব্যবস্থা ঘ)ধনতান্ত্রিক অর্থনৈতিক ব্যবস্থা

২৬। মুনাফা অর্জনের ক্ষেত্রে উক্ত অর্থব্যবস্থার বৈশিষ্ট্য নিচের কোনগুলো?

i. সরকারি ও বেসরকারি খাতের সহ-অবস্থান

ii. শরীয়ত ভিত্তিক অর্থনৈতিক কার্যাবলি

iii. উদ্যোক্তা ও ভোগ কারীর স্বাধীনতা

নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii খ) ii ও iii গ) i ও iii ঘ) i ,ii ,iii

২৭। ব্রিটিশ শাসন আমলে ভূস্বামীদের কি বলা হত?

ক)সামন্ত প্রভু খ)জমিদার গ)বণিক ঘ)পাইকার

২৮। উৎপাদনের উপাদান কয়টি?

ক)তিনটি খ)চারটি গ)পাঁচটি ঘ) ছয়টি

২৯। উদ্যোক্তার আয়কে কি বলে?

ক)খাজনা খ)মজুরি গ)সুদ ঘ)মুনাফা

৩০। উৎপাদিত সম্পদ উৎপাদনের উপাদান এর মধ্যে ভাগ হয়ে যাওয়ার প্রক্রিয়াকে কি বলে?

ক)সংগঠন খ)উদ্যোক্তা গ)বন্টন ঘ)মুনাফা

